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 «Поисково – исследовательская деятельность на уроках и во внеурочной работе по математике в сельской средней общеобразовательной школе как средство активизации познавательного интереса обучающихся»
        Не секрет, что в сельской средней общеобразовательной школе обучаются все дети поселения, независимо от их способностей, природных наклонностей и учебных предпочтений. Математика не относится к   предметам, которые легко усваиваются всеми детьми, к  предметам, которые вызывают интерес детей, независимо от методов и приемов обучения.  Учителю математики нужно быть очень изобретательным и находчивым, чтобы удерживать познавательный интерес к своему предмету, научить детей видеть в нем красоту. Но если это удается, то ребенок  влюбляется в предмет, процесс получения знаний, формирования умений, навыков и способов деятельности, предлагаемых этим предметом,  становится привлекательным для него. Со временем увлеченность для очень многих учащихся перерастает в необходимость получения все новых и новых  сведений по предмету. Учащийся увлеченно занимается математикой, что способствует не только  накоплению знаний, умений и навыков, свойственных данному предмету, но и развитию  своеобразного типа мышления, которое учащийся переносит на другие предметы школьного курса. В результате наблюдается высокий уровень интеллектуального развития учащегося, хорошо успевающего по математике. Ведь математика – тот предмет школьного курса, при изучении которого формируются все основные типы и формы человеческого мышления: алгоритмическое, аналитическое, логическое,  пространственное и мыслительных операций – анализа и синтеза, сопоставления и сравнения, обобщения  и т.п. Кроме того, развивается память, увлекшись математикой, личность неизбежно развивает такие качества как трудолюбие, усидчивость и настойчивость в достижении поставленной цели.
        Один из способов возбуждения и поддержания познавательного интереса обучающихся к  математике - поисково – исследовательская деятельность на уроках математики при изучении нового материала, решении задач по изученному материалу, при выполнении индивидуальных творческих работ, на уроках обобщения, расширения и углубления знаний, умений, навыков и способов учебной деятельности, при подготовке к тематическим семинарам, конференциям по отдельным вопросам школьного курса математики. Исследовательская деятельность является неотъемлемой частью решения задач высокого уровня сложности, поэтому такой вид работы в той или иной степени присутствует на большинстве уроков математики. На занятиях по элективным курсам в 9 классе и на факультативных занятиях по математике в 10 и 11 классах  поисково – исследовательская деятельность – основная форма работы учащихся под руководством учителя.
       Существует мнение, что объектом исследовательской деятельности может быть только объект, не фигурирующий в учебном пособии. Но такое мнение ошибочно, т.к. знания, полученные на уроке математики, могут быть приложены к большому количеству разнообразных по содержанию и уровню сложности задач, предоставляющих для учащихся огромное поле для поисково – исследовательской деятельности. И даже известные знания могут быть предметом исследования с интересными обобщениями. Например, изучение тем: «Степенная функция», «Использование графика квадратичной функции для решения уравнений с параметрами», «Решение иррациональных неравенств», «Задачи на использование теоремы Виета и обратной теоремы», «Решение систем рациональных уравнений и неравенств», «Формулы квадрата суммы (разности) в нестандартных уравнениях». Этот список можно продолжить. Надеюсь, я убедила своих виртуальных оппонентов в том, что очень много вопросов общеобразовательного курса математики могут быть объектом поиска и исследования. 
      Известно, что познавательная активность подразделяется на три уровня: воспроизводящая,  интерпретирующая и творческая активность. Большинство учащихся в силу своей природы по отношению к математике чаще используют воспроизводящую активность и одна из задач поисково – исследовательской деятельности на уроках и во внеурочной работе по математике – перевод учащихся на интерпретирующий, а затем и творческий уровень познавательной активности.

Уроки, в ходе которых применялся прием поиска и исследования.

«Урок – мастерская по теме «Степенная функция» .

     Степенная функция изучается в средней школе в 9 и 10 классах. Ошибочно предположение, что это простой вопрос. Степенная функция самая «хитрая» из всех, которые изучаются в школе. Это можно использовать для возбуждения познавательного интереса у детей. Поисково – исследовательская деятельность в связи с изучением степенной функции может превратиться в увлекательную игру мысли с очень красивыми результатами. Обобщение, получившееся в результате такой «игры» будет очень красивым и легко запоминающимся.

     Сначала всё изучаем так, как предложено в учебнике, т.е. рассматриваем степенную функцию 
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, n – натуральное число, p – рациональное число, положительное, отрицательное, p – действительное число. В ходе изучения всех случаев можно обратить внимание учащихся на разнообразие получившихся графиков, однако нельзя не заметить повторяющиеся закономерности. Эти закономерности и становятся объектом поисково – исследовательской деятельности на одном из уроков.

     На экране в беспорядке располагаем 7 рисунков – графиков функции  
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. (Приложение 1). На столах у детей точно такие же карточки и ещё 2 заготовки для построения графиков. 

    Задача 1. Рассмотрите внимательно 7 графиков и попытайтесь а) на заготовках построить недостающие графики; б) разместить 9 получившихся графиков в определённом порядке, используя определённые закономерности. 

     После некоторых усилий, индивидуального и коллективного поиска дети получают недостающие графики (Приложение 2). Затем поисковая работа продолжается и, выявив нужные закономерности, учащиеся располагают графики в определённом порядке (Приложение 3). В дальнейшем идёт коллективное обсуждение и обобщающие выводы. 

     После обобщения можно заняться рефлексией.

Задача 2. Для функций а) – л) назовите номер соответствующего схематического графика (Приложение 3). Обоснуйте ваш выбор. Назовите свойства каждой функции.
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Решение.

а) Число  
[image: image13.wmf]1

>

p

, значит график функции, изображённый схематически – один из рисунков 3, 6 или 9. Т.к.  
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 иррациональное число, x >0. Этому условию отвечает рисунок (3). Ответ: а) (3).
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, иррациональное число. Соответствующий график  (2). Ответ: б) (2).
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,функция чётная. Соответствующий график под номером (4). Ответ: в) (4).
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 , функция чётная, определена на множестве всех действительных чисел. Соответствующий график под номером  (5). Ответ: г) (5).
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 , соответствующий график под номером (1). Ответ: е) (1).
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 , функция чётная. Соответствующий график под номером (4). Ответ: ж  ) (4).
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 , x – действительное число, функция чётная. Соответствующий график под номером (5). Ответ: з) (5).
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 - любое действительное число, функция нечётная. Соответствующий график под номером (9). Ответ: л) (9).
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«Поисково – исследовательская деятельность на уроках математики».

Фрагмент урока алгебры в 7 классе «Формулы сокращенного умножения»

Методическое обоснование. В классе с хорошим интеллектуальным потенциалом все формулы сокращенного умножения можно получить одновременно, на одном уроке:
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I. Исследовательская деятельность.

Упростить выражения, используя правило умножения многочлена на многочлен и обратить внимание на закономерности:

	Представить произведение в виде многочлена стандартного вида
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Дети замечают закономерности и делают предположение о возможности существования упрощенной схемы .

II. Изучение нового материала.

Дети работают в парах. Каждый получает лист:

	Представить произведение в виде многочлена стандартного вида
	Результат
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Примечание: Листы, полученные детьми в альбомном формате, места для подробных преобразований достаточно.

После получения формул им дается название и словесная формулировка.
Повторение, обобщение и систематизация знаний, умений, навыков и способов деятельности на уроке алгебры в 10 классе.

Тема: Функции.

Цели: *Обобщение и систематизация знаний об изученных функциях.

 *Формирование навыков «чтения» графиков функций,  «узнавания» функций, записанных формулами и изображенных графиками, построение схематических графиков и запись их свойств.

 *Проверка состояния знаний.

*Развитие памяти, аналитического и логического типов мышления.

*Развитие познавательной активности учащихся.

Тип урока: урок проверки знаний.

План урока:

I. Организационный момент. (1,5 мин)

Учитель объявляет тему и дидактическую цель урока, рассказывает кратко, как будет проводиться контроль знаний.

II. Актуализация знаний.

С помощью мультимедиа проектора и обучающих таблиц учащиеся представляют проект «Все изученные функции, их графики и свойства» (7 мин)

1) Линейная функция;

2) Квадратичная функция;

3) Степенная функция;

4) Показательная функция;

5) Логарифмическая функция.

III. Проверка умения строить схематический график функции, заданной формулой и называть ее свойства. (6 мин)

Каждый учащийся получает задание на листах (2 варианта) и письменно выполняет

 1 задание.

10 кл. ФИ __________________________1 задание.

I вариант. Построить схематические графики функций. 

1.
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Для функции № 4 записать свойства по общей схеме.

10 кл. ФИ _______________________________

II вариант. Построить схематические графики функций.

1.
[image: image56.wmf].

,

1

,

четная

p

x

y

p

>

=


2. 
[image: image57.wmf].

0

,

0

,

2

<

>

+

+

=

a

D

c

bx

ax

y

 

3.
[image: image58.wmf]0

,

<

+

=

k

b

kx

y

.

4. 
[image: image59.wmf].

1

,

log

>

=

a

x

y

a


5. 
[image: image60.wmf].

,

1

0

,

четная

p

x

y

p

<

<

=


6. 
[image: image61.wmf].

0

,

0

,

2

>

<

+

+

=

a

D

c

bx

ax

y


	1
	2
	3

	4
	5
	6


Для функции № 5 записать свойства по общей схеме.

IV. Проверка умения узнавать по формуле функцию и сопоставлять ей соответствующий график. (7 мин)

2 задание - устные упражнения. Учитель фиксирует в листе учета верные и полные ответы.

Через проектор на экран учитель проектирует таблицу:

«Назови функцию и найди соответствующий график в папке»:
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При выполнении этой работы учащиеся пользуются папкой «Функции, их графики и свойства»

Верные ответы:
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V. Показательная и логарифмическая функции.

(Проверка навыка воспроизведения готовых знаний) (3 мин)

Каждый учащийся получает соответствующие листы заданий: 

*Построить схематические графики функций;

*Заполнить пропуски в соответствии со свойствами функций.

10 кл. ФИ _______________________________

Показательная                       функция.

Построить графики функции и записать основные свойства.

y = ax, a > ……., a 
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Основные свойства:
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	Функция …………..ющая
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Логарифмическая функция.

y = loga x, a >….., a 
[image: image104.wmf]¹

……, x >……….

Построить графики функции и записать основные свойства.

	0 < a < 1
	a > 1

	

	

	loga x – ………………………….

При х = 1  y = loga 1 =………

	При 0 < х < 1, y > ……..,

При х > 1, y < ………

Функция ……………………...ющая
	При 0 < х < 1,y ……….

При х > 1, y ……………

Функция …………………...ющая


VI. Итог урока и домашнее задание. (2 мин)

Повторили все изученные функции, их графики и свойства. После проверки письменного задания по результатам работы все получат оценку. Отдельно оцениваются проекты «Все изученные функции, их графики и свойства»

(Учитель называет оценки учащихся, представлявших проекты).

Домашнее задание: 1) Построить графики функций 1,2,7,13,16.Записать в тетради свойства по общей схеме. 

2) М.И. Башмаков. Гл. I, § 4. Преобразование графиков. 

Лист учета.
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	Итог


	1.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	
	

	8.
	
	
	
	
	
	
	

	9.
	
	
	
	
	
	
	

	10.
	
	
	
	
	
	
	


Самоанализ   урока.

В системе уроков повторения тема «Функции» занимает важное место, т.к. хорошее знание функций помогает учащимся справиться с большим числом заданий, в частности, дает инструмент для решения уравнений, неравенств и их систем. Кроме того, задания на «узнавание» функции, «чтение» ее графика входят в перечень заданий для проверки на ЕГЭ.

Фрагмент урока рассчитан на 30 минут, что и удалось. Состоял фрагмент из 6 частей:

1) Организационный момент (1,5 мин);

2) Представление проектов  «Все изученные функции, их графики и свойства» (7 мин);

3) Проверка умения строить схематический график функции, заданной формулой и называть ее свойства (6 мин);

4) Проверка умения узнавать по формуле функцию и сопоставлять ей соответствующий график (7 мин);

5) Показательная и логарифмическая функции.
(Проверка навыка воспроизведения готовых знаний) (3 мин).

6) Итог урока и домашнее задание (2 мин).

Такое построение урока дало возможность в наиболее полном объеме обобщить знания по всем изученным в курсе алгебры 7 – 10 классов элементарным  функциям, их графикам и свойствам и проверить уровень усвоения знаний.

---организационный момент помог учащимся настроиться на работу, отвлечься от посторонних занятий;

---все проекты учащиеся представили очень четко и динамично, напомнив всем учащимся графики и свойства всех изученных  элементарных функций;

---выполнение графического задания показало, что большинство учащихся (97 %)  «узнают» по формуле функцию и знают, как выглядит ее график, могут по схеме назвать свойства функции;

---выполнение устного задания показало, что большинство учащихся (87 %)   умеют по записи конкретной функции назвать ее и отыскать соответствующий график в папке;

---проверка знаний по двум из изученных функций показала, что большинство учащихся (87 %) знают эти функции.

---учащиеся в работе использовали результат исследовательской деятельности – полную и обоснованную схему исследования функции, составленную при изучении элементарных функций школьного курса (пока им неизвестны периодические функции, что оправдывает отсутствие этого пункта в исследовании, а также отсутствие в обобщении задач на поиск области определения тригонометрических функций).
Таким образом, на уроке были достигнуты поставленные цели, а именно: 

*обобщение и систематизация знаний об изученных элементарных функциях.

*формирование навыков «чтения» графиков функций,  «узнавания» функций, записанных формулами и изображенных графиками, построения схематических графиков и запись  свойств функции.

*проверка состояния знаний.

*развитие памяти, аналитического и логического типов мышления.

*развитие познавательной активности учащихся.

Своевременно и четко подведен итог урока. Задано домашнее задание, предполагающее активную работу учащихся не только по теме прошедшего урока, но и активное получение знаний по дополнительному  пособию с целью повторения еще одного важного вопроса, касающегося свойств и графиков изученных функций «Построение графиков функций с помощью преобразований», что поможет выполнению плана следующего урока.
11 класс. Алгебра и начала анализа. 
Тема урока: Вычисление площадей с помощью интеграла.

Цели урока: 

1) Формирование умений и навыков вычисления площадей фигур с помощью интеграла.

2) Повторение и подготовка к экзамену «Степени и корни. Логарифм. Логарифмическая функция. Логарифмические уравнения».

3) Развитие аналитического, алгоритмического и логического типов мышления.

4) Развитие воспроизводящей и интерпретирующей составляющих познавательной активности учащихся.

Материально – техническое обеспечение урока: компьютер, проектор, интерактивная доска, мультимедиа пособия «Школа Кирилла и Мефодия», таблица «Первообразная и интеграл», раздаточный материал, учебник, презентация «Интеграл». 

План урока:

1. Организация класса.

    Учитель здоровается, просит учащихся сесть и объявляет тему и цели урока – 1 мин. 

2. Проверка состояния приобретенных знаний, умений навыков и способов деятельности.

1)Теоретические тесты – зачеты по материалу повторения.

*Зачет № 1 «Степени и корни» - 1 мин.

*Зачет № 2 «Логарифм. Определение и свойства» - 2 мин.

*Зачет № 3 «Логарифмическая функция» - 2 мин.
ФИ _________________________________Зачет № 1. Степени и корни

Заполни пропуски:     1. Определения: 
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ФИ ______________________________Зачет № 2. Определение и свойства логарифма.

Заполни пропуски: Определение: _____________________________________________

_________________________________________________________

Свойства:
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ФИ _________________________________Зачет № 3. Логарифмическая функция.

Заполни пропуски: y = loga x, a >….., a 
[image: image126.wmf]¹

……, x >……….

Построить графики функции и записать основные свойства.

	0 < a < 1
	a > 1

	

	

	loga x – ………………………….

При х = 1  y = loga 1 =………

	При 0 < х < 1, y > ……..,

При х > 1, y < ………

Функция ……………………...ющая
	При 0 < х < 1,y ……….

При х > 1, y ……………

Функция ……………………...ющая


2)Учащиеся и учитель выслушивают учащегося, выполнявшего индивидуальное домашнее задание и приготовившего мультимедиа – версию выполненного задания (карточка № 1) – 2 мин.

Карточка № 1.

№ 1008 (4)
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№ 1422(2)

Решить уравнение:
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Решение:

1 способ:   
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Проверка показывает, что х = 1 – лишний корень, т.к. при х = 1  
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Решаем уравнение, как и в первом случае:  
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Только один корень входит в ОДЗ –  х = 2. Ответ:  х = 2

3) Два учащихся выполняют задания у доски.

 (карточки № 2, № 3), остальные  в тетрадях  -   № 1013(в) – 5 мин. После ответов у доски проверить задание  № 1013(в) по готовому решению.

Карточка № 2.

1. № 1013 (а) – воспроизвести и пояснить решение.

2. Как называется фигура, площадь которой вы вычисляли? По каким признакам вы это определили?

Карточка № 3.

1. № 1013 (б) – воспроизвести и пояснить решение.

2. Какая  фигура называется криволинейной трапецией?

Решение заданий № 1013(а, б, в)

а) S = 
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б) S = 
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в) S = 
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С учетом потерь времени по непредвиденным обстоятельствам – 15 мин.
3. Изучение нового материала.

а) актуализация опорных знаний и постановка проблемы. 

    Учитель включает проектор и еще раз напоминает, какая фигура называется криволинейной трапецией, как вычисляется площадь криволинейной трапеции с помощью интеграла (формула Ньютона-Лейбница) и ставит проблему:

Как вычислить площадь фигуры, имеющей более сложную конфигурацию, с помощью интеграла?

б) разрешение проблемы

* предположения учащихся;

*выбор правильной версии;

*подтверждение предположения (Мультимедиа пособие «Школа Кирилла и Мефодия». Алгебра 10-11. Интеграл. Урок № 16), презентация «Интеграл»;
*запись формулы для вычисления площади фигуры, состоящей из двух (нескольких) криволинейных трапеций     
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4. Формирование навыков решения задач.

    *Вычисление площади фигуры, состоящей из двух криволинейных трапеций.

1) № 1014(2), – работа под руководством учителя с использованием готового рисунка.

2) самостоятельная работа - № 1014(1)

Решение заданий:

№ 1014(1)
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№ 1014(2)
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Результат самостоятельной работы проверить по мультимедиа версии решения задания.

5. Итог урока.

При вычислении площади фигуры, состоящей из двух криволинейных трапеций, можно воспользоваться формулой      
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. Для случая, когда фигура состоит из двух равных частей, каждая из которых – криволинейная трапеция, достаточно вычислить площадь криволинейной трапеции и результат удвоить (еще раз посмотреть пример на мультимедиа).

6. Домашнее задание: § 58, Задачи 2, 3, № 1015(1), 1016(2).

Повт. §11 – 20, тесты № 8, 9,10 – задания А1 – А4 подготовиться к тестированию.

7. Решение задач на повторение (при наличии резерва времени).

 № 1167(1) – логарифмическое уравнение.

№ 1167(1)
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Проверкой устанавливаем, что х = - 1 – лишний корень. Это же подтверждается поиском ОДЗ уравнения  х > 0. Ответ: х = 
[image: image158.wmf]2
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.

Самоанализ урока.

    Урок «Вычисление площадей с помощью интеграла» входит в систему уроков темы «Интеграл» и является логическим продолжением предыдущих уроков.

    Кроме того, в урок включен элемент повторения и подготовки к экзамену по темам «Степени и корни. Логарифм. Логарифмическая функция. Логарифмические уравнения».

    Урок четко спланирован, тестирование по вопросам теории способствует лучшему усвоению необходимых знаний, проверка качества выполнения домашнего задания дает представление об уровне практических навыков, усвоенных учащимися по новой теме, а также по повторению и подготовке к экзамену. Использование при этом мультимедиа – носителя, проектора, листов заданий для тестирования помогает концентрировать внимание учащихся, экономит время.

   При изучении нового материала используется элемент поисково – исследовательской деятельности, что помогает развитию познавательной активности учащихся, использование при этом мультимедиа делает эту работу наглядной, привлекательной, помогает удерживать внимание учащихся.

  При решении заданий на вычисление площадей фигур учащиеся опирались на результаты практической работы, выполненной ими накануне и подробно проанализированной. Именно этим оправдано то, что рисунок к первой задаче был заготовлен заранее.

    Закончилось изучение нового материала на уроке самостоятельной работой, что дало представление об уровне усвоения материала.

    Итог урока подведен, изученный материал обобщен, домашнее задание отвечает требованиям самостоятельной работы дома. 

    На уроке отведено время для повторения и подготовки к экзамену по ранее изученному материалу.

   План урока выполнен в полном объеме. Урок достиг поставленных целей 
«Поисково – исследовательская деятельность на уроках математики».
Поисково – исследовательская деятельность при решении одной задачи в 6 и 7 классах
Сравнение дробей вида      
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 на разных этапах обучения.

6 класс. Математика.

Задача. Сравнить дроби   
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Решение:
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Обратить внимание на закономерность и в соответствии с ней сравнить дроби
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7 класс. Алгебра. 

При изучении тем:  «Свойства чисел» ; «Числовые неравенства»; «Формулы сокращенного умножения».

 Сравнение дробей вида      
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Задача. Сравнить дроби   
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 и  
[image: image179.wmf]19
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. Сделать обобщение.

Решение:

1) Сравнить дроби   
[image: image180.wmf]18
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 и  
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.

   Решение:

Проводится по схеме, предложенной в 6 классе.

Переходим к обобщению. Доказать, что 
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Решение:

1 способ.
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. Т.к. п – натуральное число, 
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2 способ.

Если a – b < 0, то  a < b, и наоборот если a – b > 0, то  a > b.

Воспользуемся этим свойством и найдем разность чисел 
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 п – 1 – число положительное, дробь       
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3 способ.
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Исследовательская деятельность на уроках алгебры и начал анализа в 11 классе при изучении темы «Применение производной к исследованию функции и построению графика функции»
«Чтение» графика функции.

[image: image205.emf]"Чтение" графика функции. Использование производной к исследованию функции.
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«Чтение» графика функции. 

Использование производной к исследованию функции и построению ее графика.

(Используем общую схему исследования функции)

1. Область определения функции: 
[image: image206.wmf][
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2. Нули функции: у=0, если    х= - 13,7; - 11; - 7; - 5; - 2; 5; 9; 12.
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3. Точки extr  функции: х = - 12; - 9; - 6; - 3; 0; 7; 9; 11. 

Функция убывает, если 
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Функция возрастает, если 
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4. Множество (область)  значений функции: 
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[image: image216.emf]"Чтение" графика функции.
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«Чтение» графика функции  (самостоятельная работа)  (1 вариант)

1. Область определения: 
[image: image217.wmf][
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2. Нули функции: х = - 12; - 4; 0; 4; 12.

 f(x)>0, если 
[image: image218.wmf][

)

(

)

(

)

,

4

;

0

4

;

12

12

;

15

È

-

-

È

-

-

Î

х


 f(x)<0, если 
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3. Точки extr : х = - 12; - 7; - 2; 2; 7; 12. Функция убывает, если 
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4. Множество значений функции: 
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5. Функция нечетная , f( - x) = - f(x), график симметричен относительно (0;0).

Дополнительные данные для построения графика функции: 
f(-15)=5; f(15)= - 5; f(-12)= 0; f(12)=0; f(-7)= 6; f(7)= - 6; f(-2)= - 6; f(2)= 6; f(0)=0.
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«Чтение» графика функции  (самостоятельная работа) (2 вариант)

1. Область определения: 
[image: image224.wmf][
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2. Нули функции: х = - 12; - 4; 0; 4; 12.

 f(x)>0, если 
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f(x)<0, если 
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3. Точки extr : х = - 12; - 7; - 2; 0; 2; 7; 12. Функция убывает если 
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 и возрастает если 
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4. Множество значений функции: 
[image: image229.wmf][
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5. Функция четная , f( - x) = f(x), график симметричен относительно оси Оу.

Дополнительные данные для построения графика функции:

 f(-15)=f(15)=5; f(-12)=f(12)=0; f(-7)=f(7)=6; f(-2)=f(2)= - 6; f(0)=0.
Примечание: графики построены в Exсel.
Предложенная ниже схема – результат поисково – исследовательской работы по обобщению и систематизации ЗУН и СД. Полученная  схема носит характер обобщенных знаний и может быть использована с небольшими коррективами в 9 – 11 классах.

С х е м а   и с с л е д о в а н и я   ф у н к ц и и.

О б щ и е     с в о й с т в а:

1. Область определения функции (какие значения принимает   х).

   При решении задач на поиск области определения функции, записанной формулой, учитывать:

      а)  y = 
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     д) y =сtgx,х
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 В более сложных заданиях учитывать все   «нельзя!».

2. Нули функции (при каких значениях   х значение   f(x) = 0). Эти значения х определяют, на каких промежутках    f(x) > 0, f(x) < 0.

3. Точки extr  функции (точки, в которых производная функции равна 0 и меняет знак при переходе через них). Эти значения   х  определяют промежутки возрастания и убывания функции, т.н. промежутки монотонности функции.

4. Множество (область) значений функции (какие значения принимает у). Здесь же  ответ на вопрос: какое наибольшее (наименьшее) значение принимает функция?

С в о й с т в а,    к о т о р ы е    и м е ю т   н е    в с е   ф у н к ц и и:

1. Четность (нечетность) функции.

    Функция называется четной, если f(-x) = f(x) и нечетной, если

 f(-x) =  - f(x). 
График   четной функции симметричен относительно оси Оу.

График   нечетной функции симметричен относительно начала отсчета, т.е. точки  О(0;0).

2. Периодичность (повторяемость) функции.

Функция называется периодической с наименьшим положительным периодом T, если  f(x) = f(x+T).
    В школьном курсе рассматриваются четыре элементарных периодических функции:

       1) y = sin x,  T = 
[image: image237.wmf]p

2

,      2) y = cos x,  T = 
[image: image238.wmf]p

2

, 

       3) y = tg x,  T = 
[image: image239.wmf]p

,          4) y = ctg x,  T = 
[image: image240.wmf]p

.

Графики периодических функций «узнаваемы»: рисунок графика слева направо «нескончаем» и повторяем по форме.  
Представление результатов поисково – исследовательской деятельности в виде презентации проектов с помощью мультимедиа проектора или интерактивной доски.

Повторение и подготовка к экзамену за курс основной школы.

 Тема: Уравнения и системы уравнений. Заключительное занятие.

 Форма организации урока: Презентация проектов по результатам повторения темы на уроках , занятиях факультатива, самообразования. 

 Цели урока: 

 а) обобщение и систематизация ЗУН и СД по теме: «Уравнения и системы уравнений»;

 б) развитие навыков монологической речи обучающихся с использованием «математического языка»;

 в) развитие аналитического, алгоритмического и логического типов мышления, памяти;

 г) формирование навыков самостоятельной поисково-исследовательской деятельности;

 д) развитие интереса к познанию, самосовершенствованию; обеспечение состояния успеха для всех обучающихся, независимо от уровня обученности (УО).

е) перевод учащихся на интерпретирующий, а затем и творческий уровень познавательной активности.
Подготовка к уроку.

	Тема проекта
	Литература

	1.Линейные уравнения. Существование и количество корней линейного уравнения.
	(2), (3), (7).

	2.Неполные квадратные уравнения и способы их решения.
	(1), (2), (3) (7).

	3. Уравнение ax
[image: image241.wmf]2

 + bx + c = 0, a
[image: image242.wmf]¹

 0. Формула корней квадратного уравнения. Исследование корней квадратного уравнения.
	(2), (7).

	4. Приведенное квадратное уравнение. Теорема Виета. Обобщение.
	(1), (2), (5), (7).

	5. Уравнения, сводящиеся к квадратным и способы их решения. Исследование биквадратного уравнения.
	(1), (2),(4).  

	6. Уравнение, содержащее неизвестное в знаменателе.
	(1), (2), (4), (7).

	7. Использование свойств чисел для решения уравнений.
	(1), (6), (7).

	8. Системы уравнений и способы их решения.
	(1), (2), (6), (7).

	9. Уравнения с параметрами. 
	(1), (2), (5), (6).


Список  литературы:

(1) Сборник задач авт. Звавич Л.И. и др. М. Просвещение. 1996 г.

(2) Элементарная математика. В.В.Зайцев и др. Москва. Наука. 1974 г.

(3) Ит. тест. М. 2002 г. 

(4) Сб. конк. задач. Киев. 1976 г.

(5) Сб. элективных курсов. В.Н. Студенецкая, Л.С. Сагателова. Волгоград.  

(6) Математика – абитуриенту. В.В.Ткачук. М. 1994 г.

(7) Сб. экз. авт. Л.В.Кузнецова и др. М. Дрофа. 2002 г.

	Тема проекта
	Докладчик, УО(%)

	1.Линейные уравнения. Существование

и количество корней уравнения.
	

	2. Неполные квадратные уравнения и 

Способы их решения.
	

	3. Уравнение 
[image: image243.wmf]0

,

0

2

¹

=

+

+

a

c

bx

ax

. 

Формула корней квадратного уравнения

Исследование корней квадратного 

уравнения.
	

	4.Приведённое квадратное уравнение.

Теорема Ф. Виета. Обобщение.
	

	5. Уравнения, сводящиеся к 

квадратным и способы их решения.

Исследование биквадратного уравнения.
	

	6.Уравнение,содержащее неизвестное

 в знаменателе.
	

	7. Использование свойств чисел для решения уравнений.
	

	8. Системы уравнений и способы их 

решения.
	

	9. Уравнения с параметрами.
	


 Примечание. Презентация готовится в двух вариантах:

1) Компьютерная распечатка (сдать учителю на проверку заранее). Диск CD – RW для    презентации c помощью компьютера. Пояснения в виде связного рассказа. Качественный связный рассказ по проекту.

2) Компьютерная распечатка (сдать учителю на проверку заранее). Устный ответ у доски с записью. Иметь карточки с заданиями без решения. Теоретический материал знать и излагать по памяти. Качественный связный рассказ по проекту.

                                       План урока:

	Вариант 1.

В кабинете математики без ПК.
	Вариант 2.

В кабинете математики с ПК и возможностью использования мультимедиа проектора или интерактивной доски.

	1. Организационный момент урока.

 Учитель объявляет тему и цели урока, представляет докладчиков. Определяется порядок и регламент докладов.
	1. Организационный момент урока.

 Учитель объявляет тему и цели урока, представляет докладчиков. Определяется порядок и регламент докладов.

	2.Представление проектов.

Докладчик представляет проект в самостоятельно определённом порядке. Выступая у классной доски, имеет при себе только карточки с заданиями для решения. Все пояснения делает устно. Решение задач записывает на доске. При необходимости отвечает на дополнительные вопросы  слушателей.

Критерии оценки:

1) Полнота ответа;

2) Качество речи;

3) Степень сложности решённых задач;

4) Верное (неверное) решение;

5) Степень самостоятельности;

Учитель и слушатели (по согласию учителя) имеют право оппонировать докладчику, исправлять ошибки.
	2.Представление проектов.

Используя CD - RW, докладчики проектов выводят на интерактивной доске  запись проекта, зачитывают результаты поисково-исследовательской деятельности участникам презентации. Учитель и присутствующие (по разрешению учителя) могут задавать дополнительные вопросы, дополнять, уточнять ответы докладчиков.

Критерии оценки:

1) Полнота письменного изложения материала;

2) Качество устных ответов;

3) Степень сложности решённых задач;

4) Верное (неверное) решение;

5)  Степень самостоятельности.

6) Умение объяснить любой момент в решении задачи.

Учитель и слушатели (по согласию учителя) имеют право оппонировать докладчику, исправлять ошибки.

	Примечание: Возможно комбинирование 1 и 2 вариантов представления проектов.

	3. Заключительная часть урока.

Учитель подводит итог урока. Замечания и выводы может представить и экспертная группа (если таковая имеется на уроке) из числа математиков, администрации школы.

	4. Домашнее задание.

Следующая тема для повторения «Неравенства». Подготовиться к уроку в соответствии с технологической  картой темы. Часть 1. «Теоретическая подготовка». Тема 3.


Проект № 1.

Линейные уравнения. Три исхода при решении линейных уравнений.

    Линейное уравнение – это уравнение первой степени с одним неизвестным. После тождественных преобразований уравнение принимает вид: ax = b.

При этом  a и b могут быть любыми числами. Рассмотрим все возможные случаи.

1) a
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 тогда x = 
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 2) a
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тогда x = 0. 3) a = 0, b = 0 , тогда x – любое число.

 4) а
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 тогда линейное уравнение не имеет решений. Я не оговорился, сказав о трёх возможных исходах при решении линейных уравнений. Случаи (1) и (2) можно объединить, ведь 0:b = 0. Вот примеры линейных уравнений с решениями:

Решить уравнения:

 1) 0,5
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                            Ответ: нет решений.          Ответ: х – любое    число.

  Ответ:
[image: image263.wmf].
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Проект № 2.

Неполные квадратные уравнения и способы их решения.

Квадратное уравнение в общем виде выглядит так:

ax
[image: image264.wmf]2

 + bx + c = 0, a
[image: image265.wmf]¹

0, b и c – произвольные числа.

    Пусть b = 0, c = 0, a = 1. Уравнение принимает вид: x
[image: image266.wmf]2

= 0, имеет корень 

x = 0.
    Пусть b = 0, c = 0, a – произвольное число. Уравнение принимает вид:

 ax
[image: image267.wmf]2

 = 0, имеет корень x = 0.
    Пусть b = 0, c
[image: image268.wmf]¹

0, a – произвольное число. Уравнение принимает вид:

 ax
[image: image269.wmf]2

+ c = 0. Решение в общем виде выглядит так:

 ax
[image: image270.wmf]2

= - c, x
[image: image271.wmf]а
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    Пусть b
[image: image274.wmf]0
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, c = 0, a – произвольное число. Уравнение принимает вид:

 ax
[image: image275.wmf]2

+ bx = 0.

Решение в общем виде: x 
[image: image276.wmf](
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Примеры:

 Решить уравнения: а) 3x 
[image: image278.wmf]2

+ 6x = 8x 
[image: image279.wmf]2

 - 5x ; б) x 
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Решение:

   а) 3x 
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0

5

6

8

2

2

=

+

+

-

x

x

x

                            б) x 
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          x = 0, или 5x – 11 = 0,                             x = 
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                            5x = 11,                                   Ответ: x =  - 9; x =  9.

                         x = 
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       Ответ: x = 0, x  = 2,2

Проект № 3.

Уравнение ах
[image: image289.wmf]2

+вх +с = 0,а
[image: image290.wmf]¹

0. Формула корней квадратного уравнения. Исследование квадратного уравнения.

    Уравнение вида ax
[image: image291.wmf]0
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 называется квадратным уравнением. Воспользуемся методом выделения полного квадрата для получения формулы корней уравнения.
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Исследуем корни уравнения.

        Выражение b
[image: image296.wmf]ac
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=D (дискриминант) определяет наличие и количество корней уравнения.

       Если D >0, то уравнение имеет два действительных корня

             х
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       Если D = 0, то уравнение имеет единственный корень х = 
[image: image299.wmf]a
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       Если D < 0, то уравнение не имеет действительных корней.

Примеры.

Решить уравнения:

       а) 
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 Ответ: 
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       б) 
[image: image305.wmf].
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 D = b
[image: image306.wmf]2
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[image: image307.wmf](
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[image: image308.wmf].
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 Ответ: х = 1,5.

           Очевидно, что это уравнение можно решить с меньшими усилиями, если заметить, что левая часть уравнения – полный квадрат.      
[image: image309.wmf](
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[image: image310.wmf].
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       в) 
[image: image311.wmf].
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         Ответ: нет действительных решений.

Проект № 4.

Приведённое квадратное уравнение. Теорема Виета. Обобщение.

В отдельную группу выделено квадратное уравнение при а = 1. В общем виде оно записывается так: 
[image: image312.wmf].
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 Выведем формулу корней приведённого квадратного уравнения. 
[image: image313.wmf].
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(1) Выражение 
[image: image314.wmf]4
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 определяет наличие и количество корней уравнения так же, как и D. Однако приведённое квадратное уравнение часто можно решить устно. Это связано со свойством корней, которое открыл математик Франсуа Виет (Франция,1540-1603). Символы в алгебре – его усовершенствование записей. Попробуем повторить его рассуждения.


[image: image315.wmf];
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[image: image316.wmf].
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Легко доказать верность и обратного утверждения. И это  поможет нам решать приведённые уравнения устно!

 Попробуем? Решить уравнение: 
[image: image317.wmf].
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 По теореме, обратной теореме Виета 
[image: image318.wmf]î
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  (2) 
Числа, которые отвечали бы этим условиям, подобрать несложно. Это 
[image: image319.wmf](
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 и 3 ! Простая проверка убедит нас,  что это действительно корни уравнения  
[image: image320.wmf]!
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 Ответ: - 5; 3.
   Если же не удаётся решить устно, применим формулу (1), при этом она легко запоминается.

   Решить уравнение 
[image: image321.wmf].
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[image: image322.wmf]=

-

±

-

=

-

±

-

=

4

4

4

9

2

3

1

4

9

2

3

2

,

1

x



[image: image323.wmf].
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 Ответ: 
[image: image324.wmf].
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 Обратите внимание на числа, которые мы получили. Они называются сопряжёнными.

      Кстати, любое квадратное уравнение может быть записано как приведённое. Для этого обе части уравнения разделим на  а: 
[image: image325.wmf],
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  Получим:


[image: image326.wmf].
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Теорема (2) запишется так: 
[image: image327.wmf]ï
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Обратите внимание на этот приём. Он ещё пригодится при решении некоторых задач. Такие задачи мы рассматривали на занятиях элективного курса. 

Предлагаю вспомнить:
Задача . Пусть  
[image: image328.wmf]2
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 – корни квадратного уравнения  
[image: image329.wmf]0
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. Составьте квадратное уравнение, корнями которого являлись бы числа   
[image: image330.wmf]2
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Решение:


[image: image331.wmf](
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[image: image333.wmf](

)

(

)

î

í

ì

-

=

-

-

=

-

-

×

-

p

g

13

4

17

13

2

4

,    
[image: image334.wmf]î
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Ответ:  
[image: image335.wmf]0
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Проект № 5.

Уравнения, сводящиеся к квадратным, и способы их решения. Исследование биквадратного уравнения.

Некоторые уравнения более высоких степеней удачной подстановкой легко сводятся к  квадратным уравнениям. Вот несколько примеров.

   Пример 1. Решить уравнение:  
[image: image336.wmf](
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Решение:

   
[image: image337.wmf](
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 Пусть 
[image: image338.wmf].
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Уравнение принимает вид:

   
[image: image339.wmf](
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[image: image340.wmf],
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[image: image341.wmf],
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Получаем два уравнения:

         1) 
[image: image343.wmf],
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[image: image345.wmf],
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             D<0, уравнение не имеет                             
[image: image347.wmf].
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        действительных решений.

Ответ: -1;3.

    Пример 2. Решить уравнение. В ответ записать больший корень.

                       
[image: image348.wmf].
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Решение:

Пусть  
[image: image349.wmf].
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 Уравнение принимает вид: 
[image: image350.wmf](
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После простейших преобразований: 
[image: image351.wmf].
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Переходим к подстановке, получаем два уравнения:

    1) 
[image: image352.wmf],
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[image: image354.wmf],
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[image: image356.wmf].
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        Ответ: 4.

Уравнение вида 
[image: image358.wmf]0
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 называется биквадратным. Решается тоже с использованием подстановки. 
Пример: Решить уравнение 
[image: image359.wmf].

0

8

2

2

4

=

-

-

x

x


Решение:

Пусть 
[image: image360.wmf],
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[image: image361.wmf]0
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 имеет корни t = -2, t = 4. Получаем два уравнения: 


[image: image362.wmf]2
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[image: image363.wmf].
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Очевидно, первое уравнение не имеет действительных решений. Второе уравнение имеет два корня – это числа   2 и – 2.

Ответ: - 2 ; 2.
 Нетрудно заметить закономерность:

1)      если
[image: image364.wmf],
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уравнение имеет 4 корня;    

2)     если 
[image: image365.wmf],
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уравнение имеет 2 корня; 

3)  если в исходном уравнении D<0, то биквадратное уравнение не имеет действительных решений; 

4) если 
[image: image366.wmf],
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уравнение имеет 2 корня; 

5) если 
[image: image367.wmf],
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уравнение не имеет действительных решений.

Проект № 6

Уравнение, содержащее неизвестное в знаменателе.

        Мы знаем, что черта дроби – знак действия деления. Но деление на 0 невозможно, это надо учитывать, решая уравнения с неизвестным в знаменателе.

Примеры.

1) Решить уравнение: 
[image: image368.wmf].
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Решение:
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 EMBED Equation.3 [image: image373.wmf](
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 Полагая, что 

       
[image: image374.wmf],
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  решаем уравнение     
[image: image375.wmf](
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[image: image376.wmf],
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      Исключаем 
[image: image379.wmf],
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 т.к. при   
[image: image380.wmf]2
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 выражение, которым записано уравнение, теряет смысл.

Ответ: 
[image: image381.wmf].
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2) Решить уравнение: 
[image: image382.wmf].
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        Легко убедиться, что х = 0 не является корнем данного уравнения. Знаменатели первой и второй дробей принимают только положительные значения при всех значениях х. Применим следующий приём: разделим числитель и знаменатель первой и второй дробей на х. Это возможно по свойству дроби. Уравнение принимает вид:

                                      
[image: image383.wmf].
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Пусть  
[image: image384.wmf].

5

t

x

x

=

+

  Уравнение принимает вид 
[image: image385.wmf].
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 Решаем его, учитывая, t 
[image: image386.wmf].
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[image: image387.wmf](
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           16t + 32 + 24t -48 – 7t
[image: image388.wmf]2

+28 = 0,

          7 t 
[image: image389.wmf]2

- 40 t – 12 = 0,    D = 1936 > 0, t
[image: image390.wmf]=
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 EMBED Equation.3 [image: image391.wmf],
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Переходим к подстановке (х
[image: image393.wmf]¹

0). Получаем два уравнения: 
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        7х
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        D < 0, нет действительных               
[image: image398.wmf].
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           решений

         Ответ: 1; 5.

Проект № 7.

Использование свойств чисел для решения уравнений.

Для решения уравнений можно воспользоваться следующими свойствами чисел:

(1) Если произведение чисел равно 0, то хотя бы один множитель равен 0.

(2) Если частное двух чисел равно нулю, то делимое равно нулю, а делитель не равен нулю.

Пример 1. Решить уравнение: 
[image: image399.wmf].
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Решение:

        
[image: image400.wmf](
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[image: image401.wmf](
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[image: image402.wmf](
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[image: image403.wmf](
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[image: image404.wmf],
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               2x = 5,             x = 3.              x = - 3.

                         x = 2,5. 

Ответ: - 3; 0; 2,5;  3.
 Пример 2. Решить уравнение:   
[image: image408.wmf].
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Решение:

Уравнение равносильно системе:  
[image: image409.wmf]î
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[image: image410.wmf]если
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х = -3 и   х = -5.

       Учтём это после решения уравнения    
[image: image411.wmf].
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1) при х < -3 ,   - x – 3 - 2 = 0,   - x = 5, x = - 5.

2) при x > - 3,   x + 3 – 2 = 0,   x = - 1 .

Ответ:  x = - 1 . 
Проект № 8.

Системы уравнений и способы их решения.

        На уроках мы решали и линейные системы уравнений, и системы уравнений, в которых хотя бы одно из уравнений было уравнением второй степени с двумя неизвестными. Мне показалось интересным познакомить класс с результатами своей поисковой работы –  освоил приём, с помощью которого решается система двух уравнений второй степени с двумя неизвестными, если одно из уравнений т.н. однородное.

       Уравнение вида 
[image: image412.wmf]0
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 называют однородным. Для решения такого уравнения можно применить два приёма – деление на 
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  и затем применение подстановки. И второй. Нам он показался оригинальнее. Его мы  хотим представить.

          Решить систему уравнений: 
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     Второе уравнение этой системы – однородное. Рассмотрим его как квадратное относительно х. a = 6,  b = - y ,    c = - 12 y.   

 D = 
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      При  
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 первое уравнение принимает вид: 
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     При   
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            Ответ: 
[image: image432.wmf](
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И  еще одна система. Прием ее решения мне показался достаточно оригинальным.

Решить систему уравнений  
[image: image433.wmf](
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Решение:

Сделаем очевидное преобразование: (x+y)(x-y) = x2 – y2= (x2 +1) – (y2 +1) 

Система принимает вид: 
[image: image434.wmf](
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Пусть x2 + 1 =U, y2 + 1 = V, получим: 
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Решаем систему способом подстановки: 
[image: image436.wmf](
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V2 + 3V – 10 =0, V1 = - 5 
V2 =2

                   U1 = -2         U2 = 5

Получаем две системы: 

1)
[image: image437.wmf]î
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  .   Система не имеет действительных решений

2) 
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Ответ ; (2 ;1), (-2 ;-1), (2 ;-1), (-2 ;1)
Проект № 9.

Уравнения с параметрами.

Уравнения, в которых кроме неизвестного присутствуют коэффициенты, выраженные не числом , а буквой, называются уравнениями с параметрами.

Задача.

Найдите все значения параметра а, при которых уравнение 
[image: image441.wmf](
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не имеет действительных решений.

Решение:

Прежде всего, 1 - а
[image: image442.wmf]¹

0, в противном случае уравнение принимает вид 4х – 3 =0 и имеет корень   х=
[image: image443.wmf].
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Если это условие выполняется, то уравнение не будет иметь действительных решений, при условии, что  D < 0.
        Получаем систему:  
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       Первое условие оказалось излишним, однако так бывает не всегда.

              Ответ: a
[image: image446.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

¥

Î

;

3

1

2

.

Задача.

Найдите все значения а , при которых уравнение 
[image: image447.wmf](
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 имеет два действительных различных корня.

Решение:

Рассуждая аналогично предыдущему случаю, получаем систему:
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 Ответ:   а 
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Представление результатов поисково – исследовательской деятельности в виде презентации проектов с помощью мультимедиа проектора или интерактивной доски в ходе  практической конференции учащихся 8 – 11 классов «Я алгеброй познал гармонию. А.С.Пушкин» в рамках «Недели математики – 2008»
Задачи на арифметическую и геометрическую прогрессии.

Подготовлено: Арахтин Вячеслав (9 кл)

Задача .


Сумма первых пяти членов  геометрической прогрессии равна 62. Известно, что пятый, восьмой, одиннадцатый члены этой прогрессии различны и являются соответственно первым, вторым, десятым членами арифметической  прогрессии. Найдите первый член геометрической прогрессии.

Решение:


Пусть b1 -  первый член геометрической прогрессии, q – знаменатель, тогда 

b5 = b1 · q4, b8 = b1q7, b11 = b1 · q10.   S5 = 
[image: image455.wmf].
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  По условию b5  и b8 – соответственно первый и второй члены арифметической  прогрессии, значит ее разность  b8  -  b5  =  b1q7 -  b1q4 = b1q4 (q3 - 1).  Т.к. b11 является десятым членом арифметической  прогрессии, то     b11 = b1 q10 = b1q4 + 9 b1 q4(q3 – 1)


Получаем систему уравнений: 
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второе уравнение системы
 разделим на   
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Решаем второе уравнение:
q6 - 9 q3 + 8 = 0


Пусть q3 =z,  получаем z2 – 9z + 8 = 0, z = 1, z =8


При z = 1   q = 1,  при z =8   q = 2


При q = 1
b1 = 
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 - не отвечает  определению прогрессии (по опр. b1
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При q = 2
b1=
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Ответ:  2. 

Оригинальные примеры на вычисление и сравнение чисел.

Подготовлено: Зинченко Анастасия (11 кл)

1) Вычислить 
[image: image463.wmf].
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Решение:
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3)  Сравнить числа 
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Решение:
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значит 
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5) Сравнить дроби   
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 и  
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Решение:
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Можно обобщить эту задачу. Доказать, что 
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 п – натуральное число

Решение:

1 способ (в 6 классе).
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Т.к. п – натуральное число, 
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2 способ (в 7 классе).
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 EMBED Equation.3 [image: image495.wmf])
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[image: image496.wmf]п

п

1

-

   <   
[image: image497.wmf]1

+

п

п

.

3 способ (в 7 классе).

Если a – b < 0, то число a < b, и наоборот если a – b > 0, то число 

a > b.

Воспользуемся этим свойством и найдем разность чисел   
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Т.к. п – натуральное число, п > 1 то  п – 1 – число положительное, дробь 
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Рациональные уравнения.

Подготовлено: Шитлаева Елена, Белов Даниил (11 кл).

Решите уравнение:
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Решение:

 При х = 0 левая часть уравнения принимает значение 0, 0 
[image: image505.wmf]¹

1.

Очевидно, что х = 0 не является корнем уравнения. Разделим числитель 

и знаменатель каждой дроби на  х
[image: image506.wmf]¹

0, получим 
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Примечание: 4х2 – 8х + 9 
[image: image508.wmf]¹

0  и  4х2 – 10х + 7 
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Пусть 4х + 
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Уравнение принимает вид: 
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= 1 и равносильно системе:
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Решаем уравнение: 

4t – 40 + 3t – 24  – t2 + 10t + 8t – 80 = 0,

t2 – 25t + 144 = 0

t1 = 9
t2 = 16

При t = 9,    4х + 
[image: image513.wmf]x
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4х2- 9х + 7 =0

D= 81 - 4·4·7 <0 – уравнение не имеет действительных решений

 При t = 16,     4х + 
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4х2- 16х + 7 =0, D = 144, х1=
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Ответ: х1=
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Решите уравнение:
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Решение:

х2+4х – 5 = (х – 1)(х +5)

2х2 + 2х = 2х(х +1)

          Исходное уравнение принимает вид: 
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[image: image523.wmf],
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[image: image525.wmf](
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Решим уравнение: х2 + 5х + х + 5 – х2 + х = 0,

7х= - 5 

х = - 
[image: image526.wmf]7
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Ответ: х = - 
[image: image527.wmf]7
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3) (х2 + 2х)2 – (х + 2)(2х2 – х) = 6(2х – 1)2,

х2(х + 2)2 – (х + 2) х (2х – 1) – 6(2х – 1)2 = 0

Проверим, будут ли корнями уравнения числа  х = -2, х = 0, х = 
[image: image528.wmf]2
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При  х = -2 уравнение принимает вид:   

-6(-5)2 
[image: image529.wmf]¹
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При х = 0

  -6(-1)2 
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Разделим уравнение на х (х + 2)(2х – 1), получим
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Пусть 
[image: image534.wmf](
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. Уравнение принимает вид:   t - 
[image: image535.wmf]t
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+ 1 = 0,
t
[image: image536.wmf]¹
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t2+ t – 6 = 0








t1 = -3

t2 = 2

Если t = -3, 
[image: image537.wmf],
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  х2 + 2х = -6х +3, х2 + 8х - 3 = 0, х1,2 = - 4
[image: image538.wmf]19
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Если t = 2, 
[image: image539.wmf]2
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, х2 +2х = 4х – 2

х2- 2х +2 = 0 – нет действительных решений, т.к. D < 0

Ответ: х = - 4
[image: image540.wmf]19
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4) (х -2)(х+1)(х + 4)(х + 7) = 63

Заметим, что (х -2)(х + 7) = х2 + 5х – 14, (х +1)(х + 4) = х2 + 5х + 4

Уравнение принимает вид:  


(х2 + 5х – 14)( х2 + 5х + 4) = 63

Пусть х2 + 5х + 4 = t, тогда х2 + 5х – 14 = t – 18

Уравнение принимает вид:  


t(t -18) = 63, t2 – 18t – 63 = 0
t1 = 21, t2 = -3

При t = 21, 
х2 + 5х + 4 = 21



х2 + 5х – 17 = 0

x1,2 = 
[image: image541.wmf]2
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При t  = -3,
 х2 + 5х + 4 = - 3 



х2 + 5х+ 7 = 0

D = 25 – 28 < 0 – уравнение не имеет  действительных решений.

Ответ: х = 
[image: image542.wmf]2
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Решение нестандартных систем алгебраических уравнений.

Подготовлено: Панов Александр, Хазарджан Дмитрий (8 кл)

Решить систему уравнений:


[image: image543.wmf]î

í

ì

-

=

+

-

=

-

+

1

y

xy

3

x

2

0

y

2

xy

х

3

2

2

2

2


Решение:


Уравнение 3х2 + xy – 2y2= 0  - однородное. Заметим, что y 
[image: image544.wmf]¹

0 , т.к. если 

y = 0, то и х =0, но пара чисел (0; 0) не является решением второго уравнения системы. 

Будем полагать, что уравнение 3х2 + xy – 2y2= 0 квадратное относительно  х, тогда

 а =3,  b = y , c = -2y2 

D = y2 – 4 · 3 · (-2y2) = y2+ 24y2= 25 y2 > 0 при всех   значениях  у.

x1 =
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 EMBED Equation.3 [image: image547.wmf]y
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1)  x =-y, 2(-y)2 – 3y(-y) +  y2 = -1, 2y2 + 3y2 + y2 = -1, 6y2 = -1,

уравнение не имеет действительных решений.

2) x = 
[image: image548.wmf]y
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[image: image550.wmf]y
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 · y + y2 = -1, 
[image: image551.wmf]2
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[image: image552.wmf]2
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 = -1,

y2 = 9, y = 
[image: image553.wmf]±
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При y = - 3, х =
[image: image554.wmf]3
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· (-3) = -2;  При  y =  3, х =
[image: image555.wmf]3
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· 3 = 2

Ответ: ( -2; -3), (2; 3) 

Решить систему уравнений:


[image: image556.wmf](
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Решение:

Сделаем очевидное преобразование: (x+y)(x-y) = x2 – y2= (x2 +1) – (y2 +1) 

Система принимает вид: 
[image: image557.wmf](
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Пусть x2 + 1 =U, y2 + 1 = V, получим: 
[image: image558.wmf]î
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Решаем систему способом подстановки: 
[image: image559.wmf](
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V2 + 3V – 10 =0, V1 = - 5 
V2 =2

                   U1 = -2         U2 = 5

Получаем две системы: 

1)
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2) 
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Ответ : (2 ;1), (-2 ;-1), (2 ;-1), (-2 ;1)

Решить систему уравнений:
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Решение:

Пусть х + 3z = U, 2y = V, 3xz = W, тогда  ( x + 3z)2 = x2 + 6xz + 9z2,  x2 + 9z2 =
 ( x + 3z)2 – 6zx, (2y)2 = 4y2 = V2
Система принимает вид:
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Дальше система  решается способом подстановки, получим  U = 15, V = 6,  W = 36 

 Система

[image: image566.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

=

+

.

,

,

36

xz

3

6

y

2

15

z

3

x

решается просто способом подстановки и дает  две тройки чисел: (12; 3; 1),    (3; 3; 4)

Ответ: (12; 3; 1), (3; 3; 4).

Теорема, обратная теореме Виета в решении задач.

Подготовлено: Тарасюк Виктория, (8 кл), 

Хоробрых Николай (9 кл).

Задача 1. Не решая уравнения  
[image: image567.wmf]11
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Решение:

Запишем уравнение в виде 
[image: image570.wmf]0
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Ответ: 
[image: image580.wmf]12
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Задача 2. Пусть  
[image: image581.wmf]2
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[image: image582.wmf]0
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. Составьте квадратное уравнение, корнями которого являлись бы числа   
[image: image583.wmf]2
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Решение:
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Ответ:  
[image: image588.wmf]0
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Задача 3. Пусть  
[image: image589.wmf]2
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  - корни квадратного уравнения  
[image: image590.wmf]0

2

3

2

=

-

+

x

x

. Составьте квадратное уравнение, единственным корнем которого явилось бы число  
[image: image591.wmf]2

1

2

2

2

1

x

x

x

x

+

.

Решение:

По условию, уравнение имеет единственный корень. Аналогично заданию (1)  
[image: image592.wmf](
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Для нового уравнения  
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[image: image596.wmf]4
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Ответ: 
[image: image598.wmf].

0

169

52

4

2

=

+

+

x

x


Задача 4. Найдите 
[image: image599.wmf]a

 , если  
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Решение:

Запишем уравнение в виде 
[image: image603.wmf]0
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По теореме, обратной теореме Виета 
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[image: image607.wmf].
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[image: image608.wmf]2
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  уравнение не имеет решений, т.к. D<0. 

 Ответ:  a = 2.

Задача 5. Определите   
[image: image610.wmf]b

, если сумма кубов корней уравнения
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Решение:

Запишем исходное уравнение в виде 
[image: image612.wmf]0
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Воспользуемся формулой куба суммы, получим 
[image: image614.wmf](
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[image: image617.wmf]5
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 уравнение имеет корни, т.к. D > 0.

  Ответ: 
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Задача 6. Найдите значение выражения  
[image: image620.wmf]2
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Решение: 
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Преобразуем выражение  
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 EMBED Equation.3 [image: image628.wmf](
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 EMBED Equation.3 [image: image629.wmf]=
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Вычислим   
[image: image631.wmf]2
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[image: image634.wmf])

(

2

5

)

(

4

2

1

2

2

2

1

2

1

2

2

2

1

x

x

x

x

x

x

x

x

+

-

+

-

= 
[image: image635.wmf]=
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[image: image636.wmf]=
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[image: image638.wmf]5
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Ответ: 
[image: image639.wmf]5
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Решение тригонометрических уравнений.

Подготовлено: Рогозина Оксана (11 кл)

1) sin4x + cos4x = sin2x - 
[image: image640.wmf]2
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Решение:


Сделаем очевидные преобразования: (sin4x+2 sin2x cos2x + cos4x) - 2 sin2x cos2x = (sin2 x+cos2x)2 - 2 sin2x cos2x = 1 - 2 sin2x cos2x= 
1 - 
[image: image641.wmf]2
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 · 4 sin2 x cos2x = 1 - 
[image: image642.wmf]2
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( 2 sin x cos x)2= 1 - 
[image: image643.wmf]2
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 sin2 2x.

Исходное уравнение принимает вид: 1 - 
[image: image644.wmf]2
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 sin2 2x = sin2 2x - 
[image: image645.wmf]2
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.

После  простейших алгебраических преобразований получим стандартное уравнение 

sin2 2x + 2 sin2 2x – 3 = 0, решение которое уже не вызывает затруднений.

Ответ: x = 
[image: image646.wmf]p
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Примечание: Обратите внимание на прием преобразования, он имеет широкое применение.

2) 1 + cos ( x2 + 1) = 1 - cos2( x2 + 1)
Решение:

 Очевидно, что абсолютно нет никаких сложностей преобразовать это уравнение в сводящееся к  квадратному:

 cos2( x2 + 1) + cos ( x2 + 1) = 0

cos ( x2 + 1) = 0,

 или  

cos ( x2 + 1) = -1,

x2 + 1= 
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x2 + 1= 
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 n = 0,1,2,3…

Обоснование: 
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> 0, 
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Чтобы выражение 
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n было неотрицательным, необходимо и достаточно чтобы 
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Чтобы выражение 
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было неотрицательным, необходимо и достаточно, чтобы
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Легко проверить, что оба условия выполняются, если   n = 0,1,2,3…

3) 2 sin x cos2x + cos4x = 2 sin x + cos 2 x + cos2x

Решение:


Прибавим к обеим частям уравнения sin2 x, получим:


sin2 x + 2 sin x cos2x + cos4x = 2 sin x+ cos 2x + cos2x + sin2 x

(sin x + cos2x)2 = 2 sin x + 2cos2x – 1 + 1


(sin x + cos2x)2 = 2 (sin x + cos2x)

Пусть sin x + cos2x = t, получим: 


t2  - 2t = 0,
t = 0,
или 
t = 2


sin x + cos2x = 0 
и
sin x + cos2x =2


sin x + (1 - sin2 x) = 0

sin x + (1 - sin2 x) = 2


sin2 x - sin x -1 = 0

sin2 x - sin x + 1 = 0


Пусть  sin x = у


у2 – у – 1 = 0


у2 – у + 1 = 0


у1,2 = 
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D < 0. Второе уравнение не имеет действительных решений, т.к.  
[image: image664.wmf]2
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> 1, получим одно уравнение: sin x = 
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х = ( -1)т+1  arcsin 
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Ответ: х = ( -1)т+1  arcsin 
[image: image669.wmf]2
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4)   2 cos 2x + sin 3x = 2

Решение:


sin 3x = 3 sin x – 4 sin3 x.
         cos 2x = 1 - 2 sin2x .

Исходное уравнение принимает вид:

 2 (1 - 2 sin2 x) + 3 sin x - 4 sin3 x = 2

Дальнейшее преобразование и окончательное решение очевидно.

Ответ:  
[image: image672.wmf]Z
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5)  5 + 2 sin 2x = 5 sin x  + 5 cos x

Решение:

2 + 2 sin 2x + 3 = 5 (sin x +  cos x),  

2 (1 +  sin 2x) + 3 = 5 (sin x +  cos x),

2 (sin x +  cos x)2 + 3 = 5 (sin x +  cos x),

Пусть sin x +  cos x = t, получим 2t2 – 5t + 3 = 0, t1 = 1,
t2 = 
[image: image673.wmf]2
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Получим два уравнения:


1) sin x +  cos x = 1


2) sin x +  cos x = 
[image: image674.wmf]2

3


Преобразуем выражение sin x +  cos x.


sin x +  cos x = sin x + sin
[image: image675.wmf]=
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Уравнение sin x +  cos x = 1:



[image: image684.wmf]2
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= 1 имеет корни: х = - 
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Уравнение sin x +  cos x =
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  не имеет решений, т.к. число 
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Ответ: х = - 
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Метод интервалов в решении неравенств и уравнений.

Подготовлено: Никитина Татьяна, Никитина Ксения,

 Кисенкова Кристина (10 кл). 

Решить неравенства:

1) 
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Решение:  х2 – 7х – 8 = 0

х – 8 = 0

х + 2 = 0

5 – х = 0

  
х1 = -1, х2 = 8

х = 8


х = -2


х = 5

Учтем, что фактически уравнение имеет четыре равных корня х = 8 и два корня

 х = -2

   __          __                      +                                ___                          ___                   
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Ответ: 
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Решение:    
х2 – 2х – 1 = 0

2х – 5 = 0 

х + 2 = 0 



х = 1
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х = 2,5


х = -2 

1 - 
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 1 + 
[image: image708.wmf]2

< 2,5. Масштаб можно не соблюдать, так как числа  1 + 
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 и 2,5 расположены очень близко, и соблюдение масштаба повредит наглядности.
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Ответ: 
[image: image717.wmf](

)

[

]

[

)

5

,

2

;

2

1

;

2

1

;

2

2

;

+

È

-

-

È

-

¥

-

Î

x

 

3) 3х + 
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 Решение: 
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 повторяется дважды.
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Ответ: 
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4) (х4 – 6)(6 – х – 2х2) 
[image: image727.wmf]£
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х1,2 = 
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х1= -2  х2= 1,5


Оценим числа 
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Ответ: 
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Уравнения и неравенства с модулем.

Решить уравнения:

1) 2
[image: image741.wmf]0
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                              Решение:

Рассмотрим данное уравнение на промежутках, на которые разделят координатную прямую корни уравнения   х = 0      и     х + 3 = 0,    х = - 3
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1) х 
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 - 2х + х + 3 + х + 3 = 0,  0 · х = - 6

Уравнение не имеет решений.

2) – 3 
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, - 2х - х - 3 + х + 3 = 0, - 2х = 0, х = 0


Так как  0
[image: image746.wmf][
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3)  х 
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0,  2х - х - 3 + х + 3 = 0, 2х = 0, х = 0

Ответ: х = 0


2)  
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Решение:                             +                    __                     +

х2  - 3х = 0   при  х = 0  и  х = 3           
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1) При х 
[image: image751.wmf]£

 0, х 
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3 уравнение принимает вид х2 – 3х + х – 2 = 0; х2 – 2х – 2 = 0


х 1,2 = 
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 - корень исходного уравнения


(1 + 
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2) 0 
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 х 
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3. Уравнение принимает вид    –х2 + 3х + х – 2 =0, х2 –4х + 2 = 0


х 1,2 = 
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(2+ 
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) > 3 и при данных условиях не является корнем

Ответ: х = 1 – 
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Решить неравенства:

1) 
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Решение: Рассмотрим случай, когда 
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[image: image776.wmf]£

-2, х > 1
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0 ,х>1
. Т.к. неравенство рассматривается на промежутках х
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Решение:

1) х
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х2 + х – 2 = (х + 2)(х – 1)
х2 – 1=(х – 1)(х + 1)
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Учитываем, что х
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х=- 5, х=1,5, х=2, х=- 1,х= 1.
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Учитываем, что х 
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Ответ:  
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